
ATA DA 33ª REUNIÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES DE 
CERRO BRANCO, REALIZADA EM 09 DE OUTUBRO DE 2017. 

Presidente: Emir Emílio Lange- Vereadores presentes: Arnildo Ivo Priebe, Bruno Luciano 
Radtke, Elessandro Luiz Stringuini, Emir Emílio Lange, Flávio Antônio Fardin, Ilceu 
Bredow, Jaques Daniel Auler, Leandro Rogério Bredow e Paulo Vilnei Trindade Unfer. Às 
dezenove horas, o Senhor Presidente invocou a proteção de Deus e iniciou os trabalhos, 
solicitando ao 1º Secretário Elessandro Luiz Stringuini, que efetuasse a chamada dos 
senhores Vereadores. Em seguida o Presidente solicitou ao Secretário, que realizasse a 
leitura da Ata da Sessão anterior, após foi colocada em discussão, em votação, e 
aprovada por unanimidade sem ressalvas. Em seguida, o Presidente solicitou que o 
Secretário Elessandro realizasse a leitura das correspondências recebidas. PEQUENO 
EXPEDIENTE: Realizou-se Audiência Pública para discussão e análise do Projeto de Lei 
nº 052/2017 que trata sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2018 - 2021 e dá outras 
providências. Na ocasião o Presidente Emir realizou a abertura da Audiência, sendo na 
sequência analisado e discutido o Projeto de Lei nº 052/2017- Que Dispõe sobre o Plano 
Plurianual para o quadriênio 2018-2021 e dá outras providências, e após, não existindo 
mais dúvidas, o Presidente Emir deu por encerrada a referida Audiência Pública. 
GRANDE EXPEDIENTE: BRUNO LUCIANO RADTKE: Moção nº 008/2017- Bancada 
PDT/PTB/PSD: Apresentaram MOÇÃO a ser encaminhada a Carlos Eduardo Piassini, 
doutorando do Programa de Pós-Graduação em História da UFSM, cumprimentando-o e 
parabenizando-o pelo lançamento do livro: “Imigração Alemã e Política- os deputados 
provinciais Koseritz, Kahlden, Brüggen e Bartholomay”, fruto da cooperação mútua entre o 
Memorial da Assembleia Legislativa do Estado do Rio Grande do Sul e Universidade 
Federal de Santa Maria, através de convênio. O momento de exposição e lançamento do 
Livro realizou-se no último dia 05 de outubro, às 17 horas, no Vestíbulo Nobre, da 
Assembleia Legislativa do Rio Grande do Sul, em Porto Alegre/RS, integrando a 
homenagem do parlamento gaúcho aos 500 Anos da Reforma Protestante. Indicação nº 
055/2017- Indicando para que, após tramitação legal, o Executivo Municipal determine ao 
Setor Competente, no sentido de que seja estudado a possibilidade de reconstrução de 
ponte pênsil na localidade de Linha Santo Antônio, mais precisamente na propriedade de 
Danilo da Rosa por um lado e Danilvo Rech por outro. Salienta-se que a devida ponte foi 
atingida por enchente e necessita da troca de madeiras que foram levadas pela enxurda, 
sendo que as espias e arames encontram-se no local. Indicação nº 056/2017- Indicando 
para que, após tramitação legal, o Município analise a necessidade de realizar-se 
chamamento público para apurar se existem mais produtores lesados na aquisição de 
calcário, devido à questão judicial que foi apresentada na última Sessão, e devido a 
inúmeros comentários a respeito, vimos solicitar esta medida para com isso termos a 
certeza de não haverem mais prejudicados e também de o Município não sofrer mais 
ações judiciais referente ao devido tema. PAUTA: Projeto de Lei Número 052/2017- 
Que- Dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2018-2021 e dá outras 
providências. O Projeto de Lei Nº 052/2017 foi colocado em 3ª discussão. Projeto de Lei 
Número 070/2017- Que- Institui a Contribuição para Custeio do Serviço de Iluminação 
Pública prevista no art. 149-A da Constituição Federal e dá outras providências. O 
Projeto de Lei Nº 070/2017 foi retirado de pauta pelo Presidente devido a necessidade 
de ser melhor analisado. ORDEM DO DIA: Indicações nº 055 e 056/2017 e Moção nº 
008/2017. As referidas proposições foram apresentadas, colocadas em votação e 
aprovadas por unanimidade. Projeto de Lei Número 052/2017- Que- Dispõe sobre o 



Plano Plurianual para o quadriênio 2018-2021 e dá outras providências. O Projeto de Lei 
Número 052/2017, recebeu pareceres favoráveis das Comissões Permanentes do 
Legislativo Municipal, foi colocado em votação, ocasião que foi aprovado por 
unanimidade. EXPLICAÇÕES PESSOAIS: LEANDRO ROGÉRIO BREDOW: Manifestou-
se sobre alguns assuntos importantes, alegando que foi cobrado por alguns cidadãos de 
Cerro Branco, referente à questão da iluminação pública, onde tramita na Casa, Projeto 
de Lei para criação deste imposto, o que ocasionará ao cidadão, pagar mais um tributo 
sobre algo que tão sofridamente já pagam. Afirmou que sempre manifestou sou posição 
referente a esta cobrança, mas irá deixar registrado neste espaço, que é contra o referido 
projeto, não importando qual a forma de tabela, sempre foi contra, e continuará com esta 
opinião, pois que deve realmente arcar com esta despesa, é o Município, porque o 
mesmo não oferece à devida iluminação pública à população. Falou que criticavam muito 
a Administração passada, mas atualmente muitas pessoas estão precisando lâmpadas na 
iluminação pública, no entanto ainda não conseguiram, e isto que já se passaram 
praticamente dez meses deste novo governo, inclusive a região serrana ainda continua 
abandonada referente a este problema, como o vereador Elessandro, representante 
daquela região pode confirmar, assim como moradores daquelas Localidades procuraram 
pessoalmente o vereador para queixarem-se. Disse não culpar os funcionários da 
Prefeitura, pois muitas vezes é por falta de recurso, falta de tempo, problemas com o 
clima, mas reafirmou mais uma vez, que é contra a aprovação do Projeto de Lei nº 
070/2017, que visa a criação de mais um tributo para a população estar pagando. 
Ressaltou que não é o momento próprio para iniciar-se esta cobrança, quem sabe no 
próximo ano, volta-se a discutir esta questão, e decide-se algo diferente, pois a 
iluminação pública, não está de acordo com o que o Município merece. Disse que um 
morador da Localidade de Linha São Luiz, o Senhor Helio Zimmermann, pediu que fosse 
falando em seu nome, pois a Secretaria de Obras não faz a troca da lâmpada 
fluorescente da iluminação pública em frente a propriedade do mesmo como é 
necessário, queixando-se muito que a Secretaria de Obras não funciona como deveria 
ser. Afirmou ser um descaso com alguns moradores, não sendo apenas o caso deste 
cidadão citado anteriormente, mas assim que possível, irá apresentar o nome de cada um 
que também queixou-se. Registrou que a atual Administração, não está fazendo o que 
prometeu durante período de campanha. Comentou referente à outra questão, sobre a 
ponte próxima a propriedade do Senhor Silvio Muller, onde foi muito criticado por vereador 
na Casa, por ter sido a mesma mal feita, no entanto, já se passou dez meses da atual 
Administração e ainda não a fizeram, sendo que até as madeiras foram doadas, portanto, 
nem recebendo as madeiras doadas, não têm competência para fazer a referida ponte. 
Explicou que no Governo anterior, foi necessário a Prefeitura comprar as madeiras para 
construir a ponte, mesmo estando com grandes dificuldades financeiras, portanto, não se 
sabe o que está acontecendo neste novo governo, se é incompetência mesmo. Disse que 
diversos moradores estão procurando o mesmo, não pessoas da situação, mas sim 
oposição, para queixarem-se, pois as coisas estão indo mal, indo de mal a pior. Ressaltou 
que funcionários para realizar o serviço tem, a madeira necessária também, não se 
sabendo o que será que está faltando então. Falou também, sobre a questão da água no 
Município, colocando que na presenta data, duas pessoas lhe procuraram para falar deste 
problema. Citou que não foi apresentado pela Administração, os laudos como solicitado 
através da Casa, sendo apenas fornecida uma resposta ridícula do Prefeito, não se 
sabendo com isto, onde está a transparência que tanto falam. Ressaltou que foram 



solicitados os documentos, no entanto não foram fornecidos pelo Executivo Municipal, 
não se sabendo o porquê, será que tem culpa no cartório? Afirmou que irão pedir 
novamente através de requerimento estes laudos, tendo em vista que três moradores já 
lhe pediram novamente informações sobre esta questão, pois muitos estão sofrendo com 
dor de estômago, mal estar, e com isto, suspeita-se que é devido à qualidade da água. 
Disse que caso novamente não sejam fornecidos os laudos de cada ponto de coleta, será 
necessário tomar outras medidas, quem sabe através do Ministério Público, pois a 
população precisa saber o tipo de água que está consumindo. Salientou que não 
responsável técnico não existe atualmente, não sendo culpa dos funcionários, como o 
servidor Paulo e os demais, pois muitas vezes, é falta de competência do Prefeito em 
contratar um técnico responsável para fazer a parte que lhe cabe. Ressaltou que está na 
Casa para defender o povo, então é necessário defender esta questão, pois também 
foram muito cobrados durante Administração passada, sendo escutado muitas coisas, no 
entanto, agora parece que não tem se problemas, mas muito pelo contrario, atualmente 
se tem muito mais. Comentou com o Presidente Emir, referente à questão do toldo da 
Escola Municipal Augusto Schultz, que inclusive no ano passado, já haviam encaminhado 
pedido através da Casa, para construção do mesmo no prédio no da escola, no entanto 
ainda não foi possível a construção, mas quem sabe se procure incluir no orçamento do 
próximo ano, talvez em parceria com a Câmara Municipal, recurso para a construção 
deste toldo de acesso a escola, pois seguidamente vai ao colégio buscar a filha, e 
percebe-se crianças pequenas, precisarem estar de guarda-chuva, muitas vezes se 
molhando, pois os ônibus não tem como chegar  próximo ao corredor da escola, as 
professoras passando trabalho para melhor acomodar os alunos, sendo que  um toldo 
protegeria muito neste caso. Sugeriu quem sabe, se a Câmara tiver alguma sobra de 
recurso no final deste ano, possa destinar para auxiliar nesta construção, que é muito 
solicitado por diversas pessoas, sendo merecedor aquele educandário contar com aquela 
estrutura adequada. Ressaltou a grande dificuldade que os alunos e professores 
enfrentam referente a este problema, tendo em vista que o prédio antigo da escola 
possuía o referido toldo de acesso.  ARNILDO IVO PRIEBE: Complementou a fala da 
colega Leandro a respeito da resposta recebida referente à qualidade da água, sugerindo 
que seja feito um novo pedido de informação ao Executivo Municipal, solicitando copia 
dos laudos, para ter informações mais concretas sobre esta questão. Comentou referente 
às estradas, citando a estrada da Linha São Luiz, que inclusive iriam encaminhar um 
pedido, no entanto, na presente data, já começaram a serviço de patrolamento da 
mesma, a qual estava bastante danificada em alguns trajetos. Disse que o serviço ainda 
não está concluído, mas com certeza, no dia seguinte darão continuidades ao trabalho. 
Colocou que também lhe foi solicitado por moradores da Localidade de Linha Pfeifer, que 
repassasse a necessidade de patrolamento da estrada daquela Localidade onde alguns 
lugares estão bastante danificados. Falou que um morador da parte serrana do Município, 
o Senhor Jair Lara, lhe relatou que a patrola esteve trabalhando na estrada perto de sua 
propriedade, indo até a propriedade do Senhor Romário, inclusive até passando o rolo, 
mas não chegaram a ir ate a residência do Senhor Jair. Disse que na ocasião, o Senhor 
Jair Lara, também lhe comentou a respeito de uma lâmpada da iluminação pública, na 
qual a CELETRO esteve trabalhando em um poste no local, e retirou a lâmpada, mas 
recolou outra no lugar, sendo dito pelo morador então, que o colega Paulo havia 
prometido de ir até o local colocar a lâmpada, mas até o momento ainda não chegou a ir, 
sendo solicitado que o vereador reforçasse este pedido, tendo em vista que o morador já 



tem todo o material, necessitando apenas da mão-de-obra para colocação da referida 
lâmpada. BRUNO LUCIANO RADTKE: Comentou referente à Moção nº 008/2017, 
apresentada na presente Sessão, colocando que teve a oportunidade de estar na 
Assembleia Legislativa, na semana passada, dia 05, quando houve o lançamento do livro 
, “Imigração Alemã e Política “destacando os deputados provinciais Koseritz, Kahlden, 
Brüggen e Bartholomay, que a obra trata sobre a imigração alemã e política, obra esta do 
estudioso cerro-branquense, filho de um vereador renomado da Casa Sr. Luis Paulo 
Piassini, que é o seu filho Carlos Eduardo Piassini. Parabenizou Carlos por esta bela 
obra, que com certeza exigiu muita pesquisa, e, inclusive o pesquisador teve as portas 
abertas, tanto da Universidade Federal de Santa Maria- UFSM, como também da 
Assembleia Legislativa, tendo o apoio muito grande de todos que foram envolvidos nesta 
obra. Comentou que quem esteve prestigiando o evento, recebeu um exemplar desta 
obra, e um exemplar será destinado a Casa pelo próprio autor. Colocou que na ocasião, 
também esteve participando o Presidente da Casa, vereador Emir, representando  os 
demais vereadores. Informou que já encontra-se em Cerro Branco, que chegou na 
semana anterior,  uma nova Médica para o Município, que irá atuar na Unidade Básica de 
Saúde do Centro, na equipe do ESF2. Explicou que com isto, o Município possuirá as 
duas equipes com profissionais atendendo oito horas diárias, e também a unidade irá 
contar agora com três médicos, sendo dois clínicos gerais, e um pediatra, atendendo 
durante todo o dia, todos os dias da semana na Unidade Básica de Saúde, o que 
realmente é importantíssimo para a população. Falou que a Médica, chamasse Caroline 
Barasetti da Silva, que formou-se durante o ultimo exercício, ou seja 2016, pela 
Universidad Del Norte, no Paraguay. Ressaltou que esta profissional vai atuar no 
Município através do Programa Mais Médicos, do Governo Federal, inclusive já 
encaminhou na presente data, a inscrição e demais documentação exigida pelo Ministério 
da Saúde, e, se não iniciar o atendimento ao público durante a presente semana, com 
certeza na semana seguinte já está atuando. Bruno manifestou-se a respeito do fato que 
trouxe para conhecimento da Casa, durante a última Sessão, processo judicial com 
relação às cargas de calcário, que segundo informações contidas no processo, não 
chegaram até os produtores. Disse que houve comentários diversos referentes a este 
assunto desde aquele dia, muita gente dizendo que talvez estes quatro cidadãos, não 
sejam os únicos prejudicados, que talvez haja mais produtores que realizaram o 
pagamento, e não se sabendo ao certo o motivo, não receberam o calcário em suas 
propriedades. Explicou que tomou a liberdade de fazer a Indicação nº 056/2017, para que 
o Prefeito realize um chamamento público, solicitando que aqueles produtores, uma vez 
que também realizaram o pagamento de calcário  e não receberam o produto, que 
venham até a Prefeitura, façam suas reclamações, e aproveitem este processo 
administrativo especial que foi aberto durante ultima semana, onde componentes desta 
comissão nomeada, irão ouvir as pessoas envolvidas e declaradas no processo. Explicou 
ao colega Arnildo, o qual havia apresentado na ultima Sessão, o extrato de duas 
Emendas Parlamentares, oriundas do Gabinete do Deputado Adolfo Brito, cuja situação 
das mesmas estariam com atrasos ou haveria pendências. Bruno disse que procurou se 
informar a respeito desta questão, explicando que a situação é a seguinte, de que não 
existe nenhuma pendência, e também não existe nenhum atraso nestas duas Emendas, 
sendo elas, uma do Deputado Federal Heitor Schuch, e a outra do Deputado Federal 
Sérgio Moraes. Ressaltou que o que acontece nesta situação, é que a contratação foi 
estendida até o dia vinte e nove de dezembro do corrente ano, uma vez que, como é de 



conhecimento de todos, o Governo Federal não dispõe de recursos financeiros , com isto, 
“empurrou” para o final do ano, para ver o que acontece. Disse saber da boa intenção do 
gabinete do Deputado Adolfo Brito, em fazer esta orientação, mas disse também, que o 
Município possui uma profissional muitíssimo eficiente no setor, que a servidora Dinéia, 
que com certeza acompanha diariamente todas estas Emendas, e solicitação de 
documentações, e, portanto, jamais deixaria se perder algum recurso, devido a 
pendências não resolvidas ou atrasos. Reforçou ao colega Arnildo, que não existe risco 
algum em perder estes recursos, o único problema que pode vir a acontecer, é de o 
Governo Federal não cumprir as destinações financeiras para cada Deputado e isso 
acontecendo não serão assinados contratos. EM APARTE: O vereador Arnildo colocou 
que jamais desconfiou da competência de algum funcionário da Prefeitura, apenas na 
ocasião em que esteve no Gabinete do Deputado Adolfo Brito, lhe foi questionado pela 
secretária, se haveria alguma pendência referente a estas emendas, não sabendo o 
vereador responder, então a mesma consultado um extrato do SICONV, como relatado 
pelo mesmo, durante Sessão passada, mas em hipótese alguma teve a intenção de 
acusar alguém. O Presidente Emir aproveitou a oportunidade para deixar registrado os 
parabéns a toda a família do amigo Luiz Paulo Piassini, pelo lançamento do livro 
“Imigração Alemã e Política- os deputados provinciais Koseritz, Kahlden, Brüggen e 
Bartholomay”, de autoria do filho do Piassini, Carlos Eduardo Piassini, ocasião que teve a 
honra de estar presente na Assembleia Legislativa, em Porto Alegre, no ultimo dia 05 de 
outubro, prestigiando  a cerimonia de lançamento deste livro, em comemoração a 
imigração alemã e politica. Parabenizou ao Carlos Piassini, assim como a toda a família 
do mesmo, para que a partir desta conquista, se tenha muito sucesso pela frente. Nada 
mais a tratar, o Presidente Emir, deu por encerrada a Sessão, convocando os vereadores 
para a próxima Sessão Ordinária a realizar-se no próximo dia dezesseis de outubro, às 
vinte horas.  A Sessão foi presidida pelo vereador Emir Emílio Lange, secretariada pelo 
vereador Elessandro Luiz Stringuini e assessorada pelo vereador Arnildo Ivo Priebe. 
 


